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การหาขนาดคละของดินผสมกรวด , หิน

ขอบข่าย
เพื่อหาขนาดคละของดินผสมกรวด , หิน

เครื่องมือ
1.  ตะแกรงขนาดต่าง ๆ 

2.  เครื่องร่อนทราย

3.  เครื่องชั่ง

4.  เตาอบ , ไมโครเวฟ

5.  เครื่องแบ่งตัวอย่าง

วิธีทดลอง
1.  หาขนาดโตสุดของวัสดุแบบคร่าว ๆ ตาม ต.ว.พ. 2  เมื่อทราบขนาดโตสุดของวัสดุแล้ว  ทำการแบ่งวัสดุตาม  ต.ว.พ. 3  ให้ได้ปริมาณตามข้อกำหนดดังนี้
ขนาดโตสุดของวัสดุ
ปริมาณน้อยที่สุด (kg.)
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2.  อบแห้งที่อุณหภูมิ 110  5  ( C
3.  ชั่งน้ำหนักวัสดุแห้งทั้งหมด

4.  แยกวัสดุเป็น 2 ส่วน คือ ผ่านตะแกรง 3/8 นิ้ว   และค้างตะแกรง 3/8 นิ้ว

5.  ส่วนที่ค้าง 3/8 นิ้วชั่งน้ำหนัก นำไปล้างผ่านตะแกรง No. 200 จากนั้นนำส่วนที่ค้างไปอบแห้งชั่งน้ำหนัก    นำไปหาขนาดคละโดยใช้ตะแกรงร่อน  

6. นำส่วนที่ผ่าน 3/8 นิ้วไปชั่งน้ำหนักแล้วบันทึกเอาไว้  ทำการแบ่งตัวอย่างตาม ต.ว.พ. 3   ให้ได้วัสดุประมาณ 1 ก.ก.

7. ชั่งน้ำหนักวัสดุที่ได้จากข้อ 6  ที่ Sampling  แล้ว  ล้างผ่านตะแกรง  No. 200 ตาม  ต.ว.พ. 6
8.  นำส่วนที่ค้าง  No.200 ไปอบแห้ง  ชั่งน้ำหนักแล้วนำไปหาขนาดคละโดยใช้ตะแกรงร่อน

9.  ได้ขนาดคละของส่วนที่ผ่าน 3/8  นิ้ว  เป็นเท่าใด  ให้เทียบค่ากลับมาเป็นขนาดคละของส่วนที่ผ่าน  3/8 นิ้วทั้งหมด

10.  นำขนาดคละที่ได้จากการปรับแก้ค่าแล้วไปรวมกับขนาดคละของส่วนที่ค้าง 3/8 นิ้ว  ก็จะได้ขนาดคละของวัสดุรวมทั้งหมด 

ตัวอย่างการคำนวณ

-  วัสดุที่ได้จากการ Sampling หลังจากอบแห้งหนัก 16,506.5 กรัม

-  นำมาร่อนตะแกรง 3/8 นิ้ว ส่วนค้างหนัก  5,525  กรัม  ส่วนผ่าน 3/8 นิ้ว  10,981.5 กรัม 

-  นำส่วนที่ผ่านตะแกรง 3/8 นิ้ว นำมา แบ่งตัวอย่างได้วัสดุหนัก 1,707.9  กรัม นำไปล้างผ่าน No. 200

ส่วนที่ค้าง 3/8 หาขนาดคละได้ดังนี้
ส่วนที่ผ่าน 3/8  Sampling  แล้วล้าง No.200 มาหาขนาดคละได้ดังนี้
   ตะแกรง
นน. ค้าง

ตะแกรง

นน.ค้าง

นน.ค้าง(เทียบกับส่วนผ่าน3/8ทั้งหมด)
1 ½”
0 

3/8 ” 

0




0

1”
1,059.2

No.4

246.7

246.7*10,981.5/1,707.9 = 1,586.2


¾”
601.7

No.10

299.0

299.0*10,981.5/1,707.9 = 1,922.5

3/8”
2,011.1

No.40

212.1

212.1*10,981.5/1,707.9 = 1,363.8

No.4
517.0

No.200

222.6

222.6*10,981.5/1,707.9 = 1,431.3

No.10
139.4

Pan.

727.5

727.5*10,981.5/1,707.9 = 4,677.7

No.40
134.9

รวม

1,707.9




10,981.5

No.200
207.2

Pan
854.5

รวม
5,525.0
เมื่อได้ขนาดคละทั้งส่วนผ่าน  3/8 และส่วนค้าง 3/8  แล้วนำมารวมกัน  เพื่อหาขนาดคละรวม  ได้ดังนี้
ขนาดตะแกรง
น้ำหนักค้าง
% ค้าง
% ค้างสะสม
% ผ่าน

1 ½”
0 + 0  
=  
0.0
0.00
0.00
100.00

1”
1,059.2 +0
=
1,059.2
6.42
6.42
93.58

¾”
601.7 + 0 
=  
601.7
3.65
10.07
89.93

3/8”
2,011.1 + 0
=  
2011.1
12.18
22.25
77.75

No. 4
517 + 1,586.2
=  
2,103.2
12.74
34.99
65.01

No. 10
139.4 + 1,922.5
= 
2,061.9
12.49
47.48
52.52

No. 40
139.4 + 1,363.8
=
 1,498.7
9.08
56.56
43.44

No. 200
207.2 + 1,431.3
=  
1,638.5
9.93
66.49
33.51

Pan
854.4 + 4,677.7
=  
5,532.2
33.51
100.00
0.00

รวม


16,506.5

100.00







































